

5月16日—25日

# 邮路如雁字 绿意满乡村

## ——记全国劳动模范胡长进的“三农”情书



蚌埠融媒体中心记者 郝玉琳

在皖北广袤的田野间，有这样一抹“邮政绿”格外动人——她扎根乡村二十载，用脚步丈量土地，用真心温暖乡邻，成长为全国劳动模范。她是蚌埠市沫河口邮政营业所负责人胡长进，这始终为乡村振兴振翅奋飞的“鸿雁”，用行动诠释着“人民邮政为人民”的赤诚初心。

### 一纸贷款

#### 托起千亩田野的希望

“以前贷款手续麻烦，利息也高，想扩大规模却总不敢迈步。”水稻种植大户卢元红望着承包的1900亩土地曾满面愁容。胡长进走访时听到这样的叹息，当即带着团队上门：“孙大哥，邮政的惠农贷款手续简单，利息低，咱们一起想办法！”她蹲在田埂边，用乡亲们听得懂的语言讲解政策，两天内就为老孙办妥了130万元贷款。

### 三尺柜台

#### 架起便民惠民的桥梁

清晨的沫河口镇还笼罩在薄雾中，营业所里已传来清点单据的沙声。从普通柜员到网点负责人，胡长进深知：这方小小的柜台，承载着乡亲们对美好生活的期盼。

她带着团队走遍20个行政村，为706户农户安装二维码收款设备；联合村委会更换三代社保卡3万余张，让老人们在家门口就能领取养老金；寒冬酷暑中，总能看到她背着移动终端，为



胡长进获评全国劳动模范（受访者供图）

腿脚不便的乡亲办理水电费代缴。2024年末，沫河口营业所储蓄存款余额达7.5亿元，总资产突破10亿元，两项指标稳居全市第一。

这看似冰冷的数字背后，是胡长进一遍遍走访、一次次暖心服务。在田间地头开店，经营户没想到邮政的服务竟然找上了门。“刮风下雨都挡不住他们上门服务。”商户杨秀芳抚摸着崭新的POS机感慨。

二十年春华秋实，胡长进把最美的年华献给了乡土。像大树扎根泥土，荣誉的春风拂过树冠，她的根系始终深埋热土。她的办公桌上，三代社保卡更换名单、惠农贷款台账、留守儿童心愿单层层叠叠，勾勒出一名基层邮政人永远鲜亮的初心。

“这份荣誉既是褒奖，更是鞭策，面对乡村振兴的新征程、共同富裕的新使命，我将以‘金融工匠’的执着继续坚守好自己的岗位。”胡长进说。

看，她又整理好邮包，又向着充满希望的村落出发——那里，永远有等待着鸿雁的父老乡亲。

# “我好想回到爸爸妈妈身边！”

## ——高继虎半生寻亲的执着呼唤

蚌埠融媒体中心记者 谢勋章 文/图

“我好想回到爸爸妈妈身边！”家住淮上区吴小街镇的高继虎，已过不惑之年，对家的那份念兹在兹的渴望，令人动容。如今，他再次踏上寻亲寻根之旅。

### 童年被拐漂泊半生

“当时在山上放牛，懵懂无知的我被贩子骗下了山。”上世纪90年代，几岁的高继虎人生轨迹被改变了。

被拐当天，高继虎被贩子连夜带到一个比镇里繁华许多的地方。“那里比镇里热闹多了，应该是县城。”他回忆道。第二天一大早，他又被人贩子带上汽车，一路颠簸前往贵阳火车站。“我当时不识字，只听见广播里播报‘贵阳’两个字，便推测当时去的地方是贵阳火车站。”高继虎声音低沉。

当时，看着人贩子对自己言行不善，他抓住机会，扒上火车一路逃亡。几年后来到蚌埠。“家住的大山附近有一座县城，县城离贵阳坐车大概5到7小时，依当时车速距离应在300公里左右。”

流落到淮上区吴小街镇吴小街村时，高继虎大约9岁。睡在桥洞里的他被善良的村民高乃堂、高乃学兄弟发现并收留。在高乃学家，他以“高继虎”为名生活了大约一年。“我实在太想家了！”最终，他不辞而别，踏上了寻家的旅程，来到贵阳报警求助，却未能得偿所愿。

除了家乡，蚌埠是高继虎唯一感受到家庭温暖的地方。在过去的三四十年来，他有过无数的起点，但兜兜转转，蚌埠始终是他心中的港湾。

### 父母应是少数民族

这些年，高继虎走过祖国大江南北，却始终没能回到父母身边，但家庭的柔弱烛光，却一次次照亮他回家的路，给予他坚持下去的勇气。“我依稀记得父母每天都去烧石灰，平时都是哥哥带着我和妹妹。”高继虎的眼神中闪过一丝温柔，仿佛又回到了童年时光，那是他童年为数不多的记忆里最温暖的画面。“我们村子的山下是个小镇，大山下有条河，记忆中土是红色的。大山的另一侧还有跑运输的火车和货运站。在那个年代，整个贵州都是很少见的。”高继虎说，平时站在山

上能看到山下远处有大烟囱冒烟，可能是座炼钢厂。

“母亲头上缠深色的布，常常穿着少数民族的服装，裙子上有彩色的线条装饰，漂亮极了。”他几乎每天都在回忆家人，试图对抗岁月对记忆的模糊。“我不知道自己几岁，也不知道自己真正的名字。”

“我现在很想回到父母的身边，能对他们尽点孝，出来几十年了，不记得父母长什么样子。要是父母去世了，我要去给他们扫墓。”高继虎说，自己也十分想念哥哥和妹妹。回家，成了他心中最大的渴望。

### 希望各界伸出援手

据介绍，市公安局虽进行了DNA和Y库血亲基因比对，但遗憾的是，未发现他的近亲属，寻亲之路暂时陷入了困境。

多年来，高继虎没有户籍信息，这让他在生活上举步维艰。他无法申领身份证，像一个“隐形人”，正常就业谋生对他来说成了遥不可及的梦想，难以真正融入社会。为了帮助高继虎像正常人一样生活，当地政府有关部门积极行动起来，正帮助他向户籍管理部门



高继虎在打扫卫生。

申请户口登记。如今，高继虎结束了漂泊的生活，在政府和社会各界的帮助下，解决了吃住住问题，逐渐适应了新的生活。

衷心希望社会各界能够伸出援手，为高继虎提供更多寻亲线索。也许，你提供的一条小小线索，就能成为他找到家人的关键。联系电话：0552—2819896。

# 怀远龙虾啤酒嘉年华等你来“嗨”

本报融媒体记者 谢勋章

夏日将至，2025年怀远龙虾啤酒嘉年华暨龙虾产业周边推介会将于5月16日至25日在荆山广场体育场举行，这一集美食、文化、娱乐于一体的盛大狂欢诚邀市民游客共赴龙虾之约。

5月16日19:00，活动将正式拉开帷幕。拥有千万粉丝的网红姚大将现场助兴演出，点燃现场气氛；部分龙虾美食等经营业主宣读承诺书，保障市民游客舌尖安全。此外，还有国潮演绎、DJ喊麦、摇滚乐队、皖风微韵等精彩文艺表演。

除了大饱眼福，还要大饱口福。据介绍，活动现场将有80余户商家到场助兴，其中，龙虾品类商家13家、美食餐位30个、土特产商家10家，以及烧烤商家和游乐商家等。

5月16日到25日18:30开始，在美食体验区，13个龙虾摊位将奉上麻辣、十三香、蒜泥等不同口味和做法的龙虾；2台AI智能啤酒机为顾客提供个性化口味啤酒；荣事达太空舱供市民游客参

观，增加活动体验感；近10个啤酒和自制饮品摊位提供多种品牌啤酒，以及奶茶、烧烤、凉菜、炸串等小吃。在文化体验区，市民游客可以了解怀远龙虾养殖和啤酒酿造的历史文化，欣赏手工艺人展示的与龙虾和啤酒相关的手工艺品，并欣赏到精彩的音乐表演、其他演艺和互动活动。在促销体验区，可领取优惠券或折扣券购买美食，并凭借消费凭证参与抽奖，赢取丰厚奖品。

据了解，怀远县小龙虾养殖面积突破6.5万亩，其中稻虾面积6.3万亩，品种为克氏原螯虾，主要分布在白莲坡、常坟、万福等乡镇。近日，记者在白莲坡镇皖浙农业公司看到，在稻虾共作模式下，可亩产小龙虾120公斤左右，在为养殖户带来可观收入的同时，进一步带动周边村民就业。

2025年怀远龙虾啤酒嘉年华，既是一场美食与文化的盛宴，也是一次极致的夏日狂欢。让我们相约荆山广场体育场，共享虾宴嗨啤的美好时光吧！

### 工农小学：

# 社团缤纷展活力 家校携手育新苗

本报融媒体记者 陈昂 通讯员 郭漫

日前，工农小学举办“多彩社团 点亮童年”社团课展示活动，集中呈现素质教育成果，搭建家校沟通桥梁。活动当日，校园内热闹非凡，14个特色社团纷纷亮相：足球社团、篮球社团对抗赛激烈上演；绘画社团展区，五彩画作尽显孩子们的奇思妙想；书法社团，墨香四溢，学生挥毫间传承传统文化；劳动社团，实践操作展现学生的动手能力与勤劳品格；跳绳和轮滑社团的

学生们灵动穿梭；陶艺社团的童趣作品吸睛；编程社团以科技创新夺人眼球；鼓号队的激昂乐声振奋人心。

家长们走进校园，认真观看表演与作品，和孩子热切交流，对学校社团活动给予高度评价。

近年来，工农小学秉持“五育并举”理念，构建体系化社团课程，为学生打造多元发展舞台。后续，该校将持续优化社团活动，进一步深化家校协同育人模式，为培育新时代好少年筑牢根基。

# 阵地升级 服务提质 数字赋能

## 青年街道打造“三大工程”探索文明实践新路径

本报融媒体记者 安康

近年来，青年街道以新时代文明实践所、站建设为抓手，实施阵地提升、便民服务、视频赋能“三大工程”，累计开展文明实践活动200余场次，服务群众超5万人次，走出了一条具有区域特色的文明实践新路径。

### 阵地提升

#### 在“深”和“新”上求突破

对同乐园等3个社区新时代文明实践站进行提档升级，创新构建“街道实践所—社区实践站—网格实践点”三级服务网络，打造集理论宣讲、市民教育、科普宣传等五大功能于一体的“文明文明实践服务圈”。结合老旧小区改造工程，在居民楼栋、休闲广场等公共空间嵌入文明实践元素，建成“阅读图书角”“楼道文化墙”等微型阵地6处，实现“推窗见文明、转角遇服务”。同步建立“文明单位资源库”，统筹辖区学校、医院、企事业单位等18家文明单位场馆资源，累计开展联合活动120余场次，实现阵地利用率翻倍。

开展星级志愿者评定，激发居民参与热情。打造周末“联合接待日”服务品牌，每周组织社区、物业、志愿者三方联动，在小区广场设立“一站式”服务台，现场开展家电维修、法律咨询、健康义诊等便民服务，累计解决楼道照明改造、停车位规划等群众诉求860余件。通过资源整合与机制创新，实现志愿服务从“零散参与”到“体系化运作”升级，群众满意度大幅提高。

### 视频赋能

#### 在“广”和“活”上要成效

以微信视频号为载体，推动各社区立足本土特色、贴近群众需求，围绕政策普及、科学知识、民生服务等，创作“短、平、快、趣”的短视频，构建“一社区一品牌”视频传播矩阵，让文明宣传更接地气、更聚人气。通过标准化运营、特色化选题和互动化传播，形成“街道统筹+社区主创+群众参与”三级创作机制，打造出“社区小王说事”“虹号暖小巷”等特色栏目。目前，全街3个社区均开通微信视频号，累计发布原创视频235余条，总播放量超45万次，粉丝量突破2500人，成为解读政策的“云课堂”、服务民生的“指尖站”、凝聚邻里“的情感窗”，实现基层宣传从“单向输出”到“双向互动”的跨越升级。

下一步，青年街道将继续深化“三大工程”建设，重点推进文明实践与基层治理深度融合，打造“文明实践+”特色品牌，构建人人参与、人人尽责、人人共享的文明实践共同体。

## 短信提醒防遗忘 视频教学更省心

# 小蚌埠镇巧解养老认证“最后一米”

本报融媒体记者 黄天悦

“熊师傅您好，今天你们夫妻俩一起来认证了！”“要不是昨天你们发来的认证短信通知，我们又把认证这个事搞忘了。”今年以来，小蚌埠镇坚持“科技+服务”模式，通过一条短信、一个窗口、一段视频，以绣花工夫织牢社会保障网。

该镇通过短信大平台汇集万余条联系方式，按月比对筛查待遇领取资格认证即将到期人员，用“数据跑腿”代替“群众跑路”。其中，像熊师傅这样记忆力减退的老年人，一条及时的短信提醒不仅解决了其实际问题，更传递了一种被牵挂的温暖。

从镇级为民服务中心的专人专岗，

到村居委会的人社服务专职人员；从18个村居网格群的多次消息提醒，到村居大门口电子屏的滚动播放，这种“横向到边、纵向到底”立体服务体系，确保了不同生活习惯、不同年龄阶段的待遇领取人员，都能获得适合自己的认证方式。同时，制作自助认证教学短视频，推动服务从“被动接受”向“主动参与”转变，打破政府与群众之间的单向服务关系，构建起一种互动共治的新型社区关系。

从一条短信的温情提醒，到一个窗口的贴心服务，再到一段视频的赋能教学，小蚌埠镇用一系列“小细节”托起群众稳稳“大幸福”。

### 日前，雷华乡

(宏业村街道)关工委五老报告团走进淮上区蚌埠蓝幼儿园开展“六一”送爱心慰问活动，全国道德模范余瑞青、“中国好人”刘雪华等为孩子们带去毛巾、少儿舞蹈鞋和运动鞋等，并上了一堂勤俭节约主题课。

罗九华 摄



近日，禹会区朝阳街道观澜社区携手观澜御湖书院开展“春日雅集——我和母亲有个约会”活动，通过分享中华民族优良的家庭美德和传统家风故事，让参与活动的孩子们和母亲们进一步理解家庭的重要性，更好地传承和弘扬中华民族传统美德。据了解，观澜

社区“禹澜雅行”系列项目启动以来，围绕“暖阳相伴”“向阳而生”“情绪调色盘”“成长能量站”“心灵氧吧”“爱心筑梦”“梦想启航”等七大主题开展丰富多彩的活动，下一步将持续关注青少年需求，开展更多有益活动，助力青少年健康成长。

景蕊 摄



健步走、乒乓球、投壶、知识问答……为丰富辖区退休人员精神文化生活，近日，南湖社区在“观澜河”举办“岁月鎏金 活力不褪”退休人员趣味运动会，让他们从家里走出来，动起来、乐起来，强健了身体，愉悦了心情，增进了友谊。

陈飞飞 摄



罗九华 摄



今年5月12日是第17个全国防灾减灾日，主题是“人人讲安全，个个会应急——排查身边安全隐患”。固镇县仲兴镇通过

形式多样的宣传方式，将防灾减灾知识送到群众身边，进一步增强全民灾害风险防范意识和素养。

刘学卫 摄